

## К 85-ЛЕТИЮ ВИКТОРА ВЛАДИМИРОВИЧА КУЛЬКОВА

**Евгений Валерьевич Назаркин<sup>1</sup>**

<sup>1</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, [evnr2012@yandex.ru](mailto:evnr2012@yandex.ru), <https://orcid.org/0009-0003-7729-0210>

Виктор Владимирович Кульков после окончания Саратовского юридического института работал следователем, старшим следователем следственного отдела УВД г. Новокузнецка Кемеровской области Российской Федерации. После окончания аспирантуры по кафедре криминалистики Саратовского юридического института имени Д. И. Курского, успешной защиты кандидатской диссертации на тему «Борьба с незаконным рыбным промыслом (браконьерством)» по специальности 12.00.09 в 1973 г. и присвоения ему ученой степени кандидата юридических наук В. В. Кульков был приглашен на преподавательскую работу в Рязанскую высшую школу МВД России. Работая старшим преподавателем (получив ученое звание доцент), а затем и начальником кафедры уголовного процесса и криминалистики (с 1988 по 1997 год), в течение многих лет занимался активной организаторской, учебной, научной и воспитательной деятельностью.

В течение длительного периода В. В. Кульков являлся членом научно-методической секции по экспертно-криминалистическим дисциплинам Методического центра профессионального образования и координации научных исследований при Главном управлении кадров МВД России, заслуженным руководителем которой был выдающийся и признанный ученый-криминалист, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР генерал-майор милиции Р. С. Белкин.

В. В. Кульков – один из авторов 13 глав в трех учебниках по криминалистике и уголовному процессу, в двух из них – ответственный редактор. Особо следует отметить первый учебник под его редакцией в серии учебников для МВД России, специально написанный для образовательных учреждений, готовивших кадры для уголовно-исполнительной системы России (т. 2 в 2 ч.), вышедший в 1996 году. На примере написания этого учебника видно плодотворное взаимодействие начальника кафедры и профессорско-преподавательского состава возглавляемой кафедры с признанными учеными-криминалистами страны: кандидатом юридических наук, доцентом В. Г. Асташенковым, кандидатом философских наук, доцентом Э. П. Асташенковой, кандидатом юридических наук, доцентом А. В. Заниным, кандидатом юридических наук, доцентом В. Г. Коломацким, доктором юридических наук, профессором Н. Г. Шурухновым, доктором юридических наук, профессором А. М. Лавровым, кандидатом юридических наук,



© Назаркин Е. В., 2023



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

доцентом А. М. Лантухом, кандидатом юридических наук, доцентом С. И. Медведевым, кандидатом юридических наук, профессором А. Г. Филипповым, кандидатом юридических наук, доцентом Ф. Б. Мухаметшиным и др.

Следует отметить динамичность, неиссякаемую энергию В. В. Кулькова, его оптимизм, доброжелательность и честность по отношению к людям, желание работать для науки еще и еще. Он является автором и соавтором более 90 научно-практических и учебных пособий, посвященных вопросам уголовного права, уголовного процесса, криминалистики, подготовки специалистов разного уровня для правоохранительных органов. В их числе изданные и рекомендованные практиками учебно-методические материалы по дисциплинам уголовно-правового цикла для курсантов и слушателей разных форм обучения, студентов (бакалавров, специалистов).

Выделим последние по времени публикации, значимые печатные издания юбиляра: Кульков, В. В. Методика предварительного следствия и дознания. Руководство для следователей и дознавателей : практическое пособие / В. В. Кульков, П. В. Ракчеева; под редакцией В. В. Кулькова. 2-е изд., испр. и доп. М. : Юрайт, 2023. 311 с.; Кульков, В. В. Следственные действия : учебник / В. В. Кульков. М. : Юстиция, 2020. 245 с.; Кульков, В. В., Ракчеева, П. В. Уголовный процесс. Методика предварительного следствия и дознания: учебное пособие для вузов / под ред. В. В. Кулькова, 2-е изд., испр. и доп. М. : Юрайт, 2023. 311 с.

Примечательно, что 2 из 3 указанных выше издания вышли в 2023-м юбилейном для автора году, что говорит о его постоянной активной жизненной научной позиции и востребованности предложенной научной мысли.

Будучи начальником кафедры, В. В. Кульков совместно с коллегами неустанно работал над модернизацией учебно-методического и технико-криминалистического оснащения кабинетов и криминалистической лаборатории кафедры, полигона. Совершенствовались наглядные стенды, была создана в том числе с помощью методистов кафедры В. М. Кабочкина и В. И. Ефимова постоянно действующая криминалистическая фотолаборатория (с научно продуманным технологическим «мокрым» процессом), через которую прошли обучение многие выпускники-юристы РИПЭ, Академии ФСИН России.

Для более плодотворной и творческой работы кафедры В. В. Кульков привлекал в ее состав необходимых, на его профессиональный взгляд, практических работников с определенным потенциалом и компетенциями – сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы (Ю. П. Королец, Н. И. Ткаченко, В. В. Фомин, П. Р. Федореев), следователей МВД России (В. В. Кубасов, А. С. Даулетьяров), сотрудника прокуратуры (С. В. Вербин), эксперта (Е. В. Назаркин). Это позволило ему создать профессиональный коллектив, способный решать различные задачи. В свою очередь, работа на кафедре уголовного процесса и криминалистики позволила отдельным сотрудникам повысить свой профессиональный уровень и продолжить службу в различных правоохранительных органах (А. В. Занин, А. С. Даулетьяров, С. В. Вербин, В. В. Кубасов, П. Р. Федореев).

Таким образом, все это характеризовало кафедру уголовного-процесса и криминалистики во главе с ее начальником В. В. Кульковым как динамично-развивающийся живой организм, способный решать различные учебные, организационные, методические задачи, позволило воспитывать профессиональных юристов, специалистов в области уголовного процесса и криминалистики, смежных наук не только для сотрудников уголовно-исполнительной системы, но и для других и правовых сфер Российской государства.

В день 85-летия хотим пожелать Виктору Владимировичу Кулькову крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, семейного благополучия и дальнейших успехов в его плодотворной неиссякаемой научной и творческой жизни.

**Информация об авторе**

**Е. В. Назаркин** – кандидат юридических наук, доцент, доцент института по кафедре уголовного процесса и криминалистики.